
 
 

 
 

 ЗАДАЧА 1 : 
 

Да се извърши избор на кабелите по икономична плътност на тока (в 
нормален режим) на контур със седем трансформаторни поста (ТП) от 
кабелна електроразпределителна мрежа 20кV. Максималният товар на 
всеки ТП е 500кW при cosφ = 0,935. Годишната използваемост на 
максималният товар е 2000h. Захранването се осъществява от районна ПС 
110/20кV с два трансформатора 2х25МVА и две линии с хоризонтално 
положен кабел САХЕкТ -185 с дължина 1,6m до разпределителен възел. 

 

 
 
 
 
 
 РЕШЕНИЕ: 

 

1. Определяне на мощността в началото 
 
 
 
 

РРВ` -1 = = 
 

= 2104,9кW 
 
 
 
 
 
2. Мощността в останалите участъци се определя по закона на Кирхоф 

 

 



 
 

Икономичното сечение на кабелите се определя по тока в началото на най- 
натоварения клон РВ` - 1 и се корегира с икономичната плътност 

 

j`ик = kjj.jик 
 

От табл. 3,4 се отчита: При Т = 2000h при β = 65лв/кW jик = 0,8A/mm2
 

 

Kj =  =  = 2,52 
 

j`ик = kjj.jик = 2.52.0.8 = 2.02 
 

IPB`-1 =  =  = 65,03А 
 

sик =  =  = 32.19mm2 

Избирам кабел СAXEMT – 35mm2 с Ідоп 6 29А 
 
 
 
 ЗАДАЧА 2 : 

 
Да се определят сеченията на отделните участъци на радиално- 

магистрален клон от въздушна електроразпределителна мрежа 20 кV и да 
се направи проверка по допустимо нагряване. ∆Ug = 5% 



 
 

Участък Дължина Линейна плътност Общ товар 
m W/m kW 

ТП – 1 40 35 1,4 
1 – 2 100 35 3,5 
2 – 3 120 35 4,2 
1– 4 60 35 2,1 
2– 5 80 35 2,8 

 

 
 

 РЕШЕНИЕ 
 

1. Определяне на товарите, присъединени във възловите точки 
 

Р1 =  = 4,55кW 
 

Р2  =  = 6,65 кW 
 

Р3 =  = 2,1 кW 
 
 
 
 
2. Определяне на товарите, преминаващи през отделните участъци на 
магистралата 

 

 
 
 
 
 
3. Изчисляване на коефициента на корекция 

∆Uд = 5% 



 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

От справочника избираме: с3 = 45,5 
 

кр =  =  = 
 

  =       2,7  
 
4. Изчисляване на сечението на определени участъци на 
магистралната линия 

 

sk =       
k    

mm2 
 

 

sТП-1 = kp 
 

= 2,7. 
 

= 9,8 mm2 

 

s12 = 2,7. 
 
 

s23 = 2,7. 

 

= 8 mm2
 

 

 

= 3,9 mm2 

 

 

Избор: ТП-1: 3х25+16 mm2 

1-2: 3х16+16 mm2
 

2-3: 3х16+16 mm2
 

 
5. Определяне на загубата на напрежение в участъците на 
магистралата 

 

∆U% = 
 

∆Uтп-1 = = = 0,46% 

∆U12 = 
∆U23 = 

= 1,2% 
= 0,35% 

 



 
 

 
 

 
 

6. Проверка по допустимо нагряване 
 

ІР =  = 20,2А 
 
От приложение П-8 проводник АС-25 с Ідоп = 130А 

 
Тъй като Ідоп> Ір, следователно цялата мрежа отговаря по 
допустимо нагряване 

 
 
 
 
 
 
 
ЗАДАЧА 3: 

 
Да се определят критичната температура и максималния провес на проводника за 

въздушен електропровод (ВЕП) 20кV. Дължината на изчислителното междустълбие е 
150 м, специфичните товари: от собствено тегло на проводника γ1=34,7.10-3 N/m.mm2; 

специфичен товар върху заледен проводник  γ3=93,2.10-3N/m.mm2; специфичен 

комбиниран товар за заледен проводник γ7=116,6.10-3N/m.mm2. Параметрите за режима 

на максималeн товар: σm=100MPa, γm=116,6.10-3N/m.mm2, tm = -50 C; режим на 

максимална температура на въздуха – σn= σtmax   γn= γ1N/m.mm2 tm = 400 C. 
 

 
РЕШЕНИЕ:  

 

1. Определяне на критичната температура 

От табл. 14,3 се отчитат α, Е 

 
tкр = -5 + .(1 - ) 



 
 

От табл. се отчита за γ1  = 34,7.10-3 N/m.mm2  

и проводник АС-95, =19,2.10-6,  1/С0 и Е = 82500МРа 

 

tкр = -5 + .(1 – ) = 29,40С 
 

2.  Определяне на максималния провес 

Н = 100σm   -  – α.E(tп – tm) = 

=  100 –  – 19,2.10-6.82500(40 – (-5)) = -76,4 

А =  =  =93129 

σп =   =100.  
 
 

При = 100, то σп = 87,76МРа 
При = 87,76, то σп = 
85,96МРа 

fmax =  =  = 3,29m 
 

 
 

 ЗАДА ЧА 4:  
 

Изберете трансформатор за трансформаторен пост 20/0,4кV с очаквана 
максимална мощност на захранвания район Рн = 566kW и cosφ = 0,93. Отчетете 
данните му и определeтe загубите му на мощност. 

 
 РЕШЕНИЕ: 

 

От  табл.П.7  трансформатор  тип  ТМ-630  със  следните  данни:  мощност 

630кVА; ∆Р0  = 1,44; ∆Рк  = 8,1; uк% = 6; І0% = 1,6,  = 36 кVA;  = 27 
кVAr 



 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

т ст кс 

T 

 
 

1.  ∆Р  = ∆Р +∆Р  ( )2 = 
S =Рн. cosφ = 566.0,93 = 526,38kVA 

 
2 

∆Рт = 1,44 + 8,1( ) 

2.  ∆QT = Qμ + 

Qкс( )2    

Qμ = = 10,06VAr 

= 678 kVA 

Qk = = = 37,8кVAr 
 
 

∆Q  = 10,06 + 37,8( )2
 

 

=42 кVAr 



 
 

 
 

 
 

 
 

∆S = ∆Pт + j.∆Qт =678 + j.42 
 
 ЗАДАЧА 5 : 

 
Да се направи проверка по загуба на напрежение на избраните сечения от 

магистралата на радиално-магистрален клон на въздушна 
електроразпределителна мрежа 20кV и да се определят сеченията на 
отклоненията. 

 

 
 

Участък Дължина Избрани сечения Преминаваща 
мощност 

m  kW 
ТП – 1 40 3х25+16 20 

 

1 – 2 100 3х16+16 10 
2 – 3 120 3х16+16 5 
1– 4 60 - 2,5 
2– 5 80 - 3,5 

 

 
 

 
РЕШЕНИЕ: 

 
 
 
 
∆U% = 



 
 

 

 
 
 
 
 

∆UТП-1 = = = 0,46% 

 
∆U1-2= 

 
 
 
∆U1-2 = 

 
= 0,7% 

 

 
 

= 0,82% 

 

 
 

 
 

Приемаме, че сеченията са еднофазни (АС-16) и се правим 
проверка на клоновете 1-4 и 2-5: 

 

∆U1-4 =  = 1,23% 
 

∆U2-5 =  = 1,64% 
 
 
 
 
 
 
 
 ЗАДАЧА 6 : 

Проверете по загуба на напрежение клон за улично осветление от 
въздушната еднофазна разпределителна мрежа. На всеки стълб има лампа 
с мощност 250W. Сечението на проводниците на магистралната линия се 
приема S=25mm2, а на отклоненията S=16mm2.

 
 

 
 

Участък Дължина Линейна плътност Общ товар 



m W/m kW 
ТП – 1 40 2 0,08 
1 – 2 100 2 0,2 
2 – 3 120 2 0,24 
1– 4 60 2 0,12 
2– 5 80 2 0,16 

 

 
 
 РЕШЕНИЕ: 

 

 
 

 
 

Р1 =  +  + 0,12 = 0,26 

Р2 =  +  + 0,16 = 0,38 

Р3 = 0,12 = 0,12 



 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ЗАДАЧА 7: 

∆UТП-3 % = < 5% 
∆UТП-3 % = = 0,49% 

 

Да се определят максималният товар за битови нужди на част от жилищен 
квартал и мощността на трансформаторния пост, захранващ блок 128. Изберете 
сечението на кабелите за блок 128 по допустимо нагряване и направете 
проверка по загуба на напрежение. 

 
Блок № Бр. вход Етажност Апартамент 
128 4 8 3 
121 2 9 3 
119 1 16 6 
120 1 16 6 
122 9 10 2 
123 5 11 3 
127 7 8 3 
130 6 8 3 

Индивидуалната мощност на домакинство е 12 kW, соs φ = 0,95, Uн = 
380V, дължината на линията от ТП до блок 128 е 0,1км. 

 
 РЕШЕНИЕ: 

 

1. Определене намаксималният товар за битови нужди на комплекса 
 

Блок 
№ 

Бр. 
вход 

Етаж Апар. ке Мощност 
на входа Рвх 

Бр. 
сем. в 
блока 

ке Мощност 
на блока Рбл 

Бр. 
сем. 
във 

входа 
 

128 4 8 3 0,55 158,4 96 0,46 529,92 24 
121 2 9 3 0,53 171,7 54 0,5 324 27 
119 1 16 6 0,46 529,9 96 0,46 529,9 96 



 
 

 
 

 
 

120 1 16 6 0,46 529,9 96 0,46 529,9 96 
122 9 10 2 0,56 134,4 180 0,45 972 20 
123 5 11 3 0,52 205,9 165 0,45 900,9 33 
127 7 8 3 0,55 158,4 168 0,45 917,3 24 
130 6 8 3 0,55 158,4 192 0,45 1036,8 24 
Формули     Рвх = ке Nвх.Ринд   Рвх = ке Nбл.Ринд  

Общо          5210,8кW 
 

 
 

2. Определяне на мощността на трансформатора за бл. 128 
Мощността на бл. 128 е 
529,92кW. 
а)Избирам два трансформатора с мощност по 
630кVА. б) Проверка на трансформатора за 
претоварване (30%) 1,3.630 = 825,3кVА, което е 
по-голямо от 639кVА 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ір = = = 252,99А 
 
 
 

От приложение П.1 избирам захранващ кабел 3х70 + 35mm2
 

3. Проверка по 

∆U 

∆U =  =  =  = 4,9% 
  sin2φ = 1-cosφ 
sinφ = 0,31 

tgφ =  = 0,33 
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